
三、嘉義縣 竹村 國小 114 學年度校訂課程教學內容規劃表(上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 

表 14-3 校訂課程教學內容規劃表  

年級 三年級 
年級課程 

主題名稱 

三年級/食農教育 

三上/食在健康   三下/食在美好 

課程 

設計者 
黃巧如 

總節數/學期 

(上/下) 
20/上學期 

20/下學期 

符合 

彈性課程

類型 

■第一類 跨領域統整性探究課程■主題 □專題 □議題 

□第二類 □社團課程  □技藝課程 

□第四類 其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導 

□學生自主學習□領域補救教學 

學校 

願景 

魅力竹村 自信樂學習   創新展

活力 

與學校願景

呼應之說明 

1.藉由多元視角探索農業，發現農業的魅力。 

2.運用不同教材，激發學習樂趣，增加學生創作及發表能力，提升自信心。 

3.學生能主動參與並合作實踐，展現生命力與活力。 

總綱 

核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能

力，並透過體驗與實踐

處理日常生活問題。 

E-C2 具備理解他人感受，樂

於與人互動，並與團隊

成員合作之素養。 

課程 

目標 

1.探索並了解蔬菜生長生態和生長歷程，體驗現代化對環境造成的影響，並知道

生態保育的重要。 

2.具備在創作過程中，理解他人感受並建立良好互動關係，相互合作討論，適切

陳述自身立場，歸納他人論點並給予回應。 

議題融入 *應融入 □性別平等教育 □安全教育(交通安全) ■戶外教育(至少擇一) 或 □其他議題_______(非必選) 

融入議題

實質內涵 
戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

 



教學

進度  

單元

名稱 

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內容 

學習目標 表現任務 (評量內容) 
學習活動 

(教學活動) 
教學資源 

節

數 

第 

(1) 

週 

-  

第 

(5) 

週 

散

播

葵

花

之

愛 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄

所得自然現象的

的結果是有其原

因的，並依據習得

的知識，說明自己

的想法。 

語文 2-Ⅱ-4 

樂於參與討論，提

供個人的觀點和

意見。 

資訊/資議 t-Ⅱ-1 

體驗常見的資訊

系統。 

戶 E3 善用五官的感

知，培養眼、耳、

鼻、舌、觸覺及心

靈對環境感受的

能力。 

1.向日葵生

長 

2. 自 主 思

考、發表 

3.Canva 

1.能觀察並拍照記

錄向日葵生長情

形書寫心得。  

2.能參與討論貢獻

想法  

3.能運用 Canva 編輯

觀察記錄簡報。 

4.能運用五感，感知

向日葵生長的 變

化。 

1.能完成植物生長觀察紀

錄 

2.能發表想法 

3.能運用 Canva 編輯簡報 

活動一：散播葵花之愛 

1.教師帶領學生播下向日葵種子，觀

察並紀錄生長情形。 

2.將學生分組輪流照顧澆水感受種

子發芽成長到開花的喜悅。 

3.將心得記錄在觀察表中。 

4.分組觀摩討論為何有些向日葵生

長情形較快有些較慢？有些瘦弱有

些強壯？ 

5.將討論後可能的原因分組發表提

供大家日後繼續照顧可改善的分

法。 

6.用 Canva 將觀察記錄與討論結果製

作成向日葵的生長簡報 

1. 植物生長

觀 察 紀 錄

表 

2. 照相錄影

設備 

3.Canva 

5 



第 

(5) 

週 

-  

第 

(10) 

週 

 
 

與

梵

谷

的

對

話  

語文 2-Ⅱ-4 

樂於參與討論，提

供個人的觀點和

意見。 

藝文 1-Ⅱ-6 

能使用視覺元素

與想像力，豐富創

作主題。 

1.梵谷的畫

作「向日

葵」 

2.向日葵的

顏色姿態 

1.能欣賞並參與討論梵

谷的知名畫作「向日

葵」 

2.能觀察向日葵，並使

用想像力，畫下向日

葵的顏色姿態，豐富

創作內容。 

1.能參與討論與發表，並

能簡要歸納聆聽內容。 

2.能實地觀察向日葵，畫

下向日葵的顏色姿態。 

活動二：與梵谷的對話 

1.師生共同欣賞討論印象派大師梵

谷的知名畫作「向日葵」探討他畫

作筆觸色彩與心情關係。 

2.帶領學生觀察分組所種植開花的

向日葵，並以粉彩紙蠟筆等媒材探

索梵谷熱情的筆觸試著畫下向日

葵嬌豔的顏色姿態。 

3.將自己作品展覽於教室公布欄，提

供大家互相欣賞與討論。 

1.電腦網路 

2.粉彩紙、蠟

筆 

5 

第 

(11) 

週 

-  

第 

(15) 

週 

青
花
成
林 

綜合 2c-II-1 

蒐集與整理各類資

源，處理個人日常

生活問題。 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄

所得自然現象的的

結果是有其原因

的，並依據習得的

知識，說明自己的

想法。 

語文 2-Ⅱ-4 

樂於參與討論，提

供個人的觀點和意

見。 

1.青花菜生

長情形 

2.青花菜的

優點與食

用方式。 

3.青花菜的

料理與擺

盤。 

1.能觀察並記錄青花菜

生長情形。 

2.能蒐集資料，整理青

花菜的優點與食用方

式，並提供意見分享。 

3.能參考蒐集的資料，

進行青花菜的料理與

擺盤。 

1.能完成「植物生長觀察

紀錄表」。 

2.能分組蒐集資料，並能

簡要歸納重點。 

3.能分組合作進行青花菜

的料理與擺盤。 

活動三：青花成林 

1.教師帶領學生種下青花菜幼苗，並

觀察紀錄生長情形。 

2.師生共同搜尋討論青花菜的優點

與食用方式。 

3.師生簡單料理原汁原色青花菜美

食，並以青花菜為主角，設計擺盤

裝飾。 

1. 植物生觀

察紀錄表 

2.電腦網路 

3.青花菜、餐

具 

5 



第 

(16) 

週 

-  

第 

(20) 

週 

「
當
我
」
們
同
在
一
起 

綜合 3c-II-1 

參與文化活動，體

會文化與生活的關

係，並認同與肯定

自己的文化。 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄

所得自然現象的的

結果是有其原因

的，並依據習得的

知識，說明自己的

想法。 

資訊/資議 t-Ⅱ-1 

體驗常見的資訊

系統 

1.茼蒿生長

情形 

2.圍爐文化 

3.Canva 

1.能觀察並拍照記錄茼

蒿生長情形。 

2.能參與圍爐吃火鍋，

體會傳統過年習俗，

認同與肯定自己的文

化。 

3.能運用 Canva 編輯觀

察記錄簡報。 

1.能完成植物生長觀察紀

錄。 

2.能分組合作進行圍爐吃

火鍋活動。 

3.能操作 Canva 編輯觀察

簡報。 

活動四：「當我」們同在一起 

1.茼蒿，同好：教師帶領學生分組播

種灑下茼蒿種子，並觀察紀錄生長

情形。 

2.同好慶豐收：分組收割辛勤種植長

成的茼蒿菜。 

3.圍爐慶豐年：教師以網路搜尋資料

分享過年習俗文化，圍爐習俗由

來，師生藉由圍爐吃火鍋，慶祝茼

蒿收成，並體驗傳統過年習俗。 

4.教師引導學生運用 Canva編輯觀察

簡報。 

1.植物生長

觀察紀錄

表  

2.茼蒿、火鍋

料、餐具 

3.Canva  

5 

 

  



教學

進度  

單元

名稱 

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內容 

學習目標 表現任務 (評量內容) 
學習活動 

(教學活動) 
教學資源 

節

數 

第 

(1) 

週 

-  

第 

(5) 

週 

戀戀

愛玉

百香

果 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記

錄所得自然現象

的的結果是有其

原因的，並依據

習得的知識，說

明自己的想法。 

語文 2-Ⅱ-4 

樂於參與討論，

提供個人的觀點

和意見。 

資訊/資議 t-Ⅱ-1 

體驗常見的資訊

系統 

戶 E3 善用五官的感

知，培養眼、耳、

鼻、舌、觸覺及心

靈對環境感受的

能力。 

1.百香果、

愛玉 

2.百香果料

理方式 

1.能觀察百香果果生長

情形，判斷是否已成

熟可食用。 

2.能蒐集資料並觀察百

香果及愛玉營養價

值，及其外觀與特徵。 

3.能積極參與體驗手洗

愛玉的過程，並分享

個人意見。 

4.能使用五種感官體

驗，並運用聯想形容

百香果愛玉，發表自

己的觀察與感受 

1.能正確判斷成熟的百香 

果。 

2.能夠具體描述百香果及

愛玉的外觀、特徵及生

長情形。 

3.能以摹寫法描述手洗及

品嚐百香果愛玉的五官

感受。 

 

活動一：戀戀愛玉百香果 

1.朗讀國語第六冊(南一)第三課「愛

玉籽變身術」第三段並觀看影片，

認識愛玉。 

2.品嚐百香果。 

3.介紹手洗愛玉的材料、步驟及注意

事項。 

4.愛玉動手做：學生先觀察並觸摸曬

乾的愛玉籽外觀與觸感後並簡要記

錄，再進行分組手洗愛玉的步驟。 

5.待愛玉結凍後加入魚菜礫共生農場

種植的百香果及適量糖水。 

6.綜合發表：請學生上台以感官摹寫

發表品嚐自己動作製成的百香果愛

玉的感受與心得。 

1.電腦網路

設備 

2.愛玉籽、

百香果】

糖水 

3.濾網、鍋

具 

4.【戀戀愛

玉 百 香

果】感官

摹寫學習

單 

5 



第 

(6) 

週 

-  

第 

(10) 

週 

椒
彩
變
變
變 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記

錄所得自然現象

的的結果是有其

原因的，並依據

習得的知識，說

明自己的想法。 

語文 2-Ⅱ-4 

樂於參與討論，

提供個人的觀點

和意見 

1. 彩 椒 顏

色、品種 

2.彩椒生長

的情形 

3.彩椒生長

紀錄 

1.能觀察並記錄青椒、

黃椒、紅椒生長情形

與變化。  

2.能說明自己的發現。 

3.能分享個人的觀點與

意見，並反思自己的

不足之處。 

3.能透過親身的體驗，

善用五官感受，覺知

彩椒的益處，並進而

喜愛它。 

1.能觀察彩椒的生長情

形，並記錄。 

2.能完成「植物生長觀察

紀錄」。 

3.能說出彩椒的顏色和種

類。 

活動二：椒彩變變變 

1.教師帶領學生種下外表相似的黃

椒、紅椒幼苗，觀察並紀錄生長及

開花結果變色的情形。 

2.根據紀錄表請學生說一說自己的發

現。 

1.植物生長

觀察紀錄

表 

5 

第 

(11) 

週 

-  

第 

(15) 

週 

彩
椒
食
有
趣 

綜合 2c-II-1 

蒐集與整理各類

資源，處理個人

日常生活問題。 

藝文 1-Ⅱ-6 

能使用視覺元素

與想像力，豐富

創作主題。 

1.彩椒的營

養價值與

食 用 方

式。  

2.彩椒的料

理 與 擺

盤。 

1.能蒐集資料，研究彩

椒的營養價值與食用

方式。 

2.能進行彩椒的料理，

並使用想像力豐富擺

盤的美感。 

1.能分組蒐集資料，並能

簡要歸納重點。 

2.能分組合作進行彩椒的

料理與擺盤。 

活動三：彩椒食有趣 

1.教師帶領學生搜尋網路彩椒料理影

片，研究彩椒營養價值，及擺盤裝

飾的角色，並因此接受它們、喜歡

它們。 

2.選擇適合的彩椒料理食譜，讓學生

協助準備食材，觀察剖開的黃椒、

紅椒去籽，並試著以它們為材料，

製作簡單料理如焗烤彩椒。 

3.請學生將自己預備的蔬果裝飾物與

焗烤完成的彩椒進行擺盤裝飾。 

4.學生們互相觀摩，擺盤裝飾的成果。 

1.電腦網路

設備 

2.黃椒、紅

椒果實 

3.烤箱、餐

具 

4.照相錄影

設備 

5 



第 

(16) 

週 

-  

第 

(20) 

週 

波
羅
蜜
的
小
秘
密 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記

錄所得自然現象

的的結果是有其

原因的，並依據

習得的知識，說

明自己的想法。 

綜合 2c-II-1 

蒐集與整理各類

資源，處理個人

日常生活問題。 

1.波羅蜜果

實生長情

形 

2.食用方式 

3.波羅蜜種

子 

4.波羅蜜籽

排骨湯 

1.能觀察並記錄波羅蜜

果實生長情形，判斷

是否已成熟可食用。 

2.能蒐集與整理資料，

研究波羅蜜果實的食

用方式，並能製作波

羅蜜黃色果肉的料

理。 

3.能進行水煮波羅蜜種

子。 

4.能料理波羅蜜籽排骨

湯 

1.能完成「波羅蜜果實生

長觀察紀錄表」，並判斷

是否已成熟可食用。 

2.能分組蒐集資料，並能

分組製作波羅蜜黃色果

肉的料理。 

3.能分組進行水煮波羅蜜

種子。 

4.能分組料理波羅蜜籽排

骨湯 

活動四：波羅蜜的小祕密 

1.教師帶領學生觀察果實生長情形，

從顏色、味道……猜測是否已成熟

可食用。 

2.師生共同搜尋討論波羅蜜黃色果肉

的食用方式，可單獨生食、波羅蜜

冰沙、……等。並決定進行何種波

羅蜜料理。 

3.師生共同料理原汁原色水煮波羅蜜

種子及波羅蜜籽排骨湯。 

4.師生共同享用自己所參與做出的波

羅蜜料理，並討論提出食後感想，

或料理建議。 

1.波羅蜜果

實生長觀

察紀錄表 

2.電腦網路 

3. 波 羅 蜜

籽、排骨、

餐具 5 

教材來源 □選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共( 6 )節 (以連結資訊科技議題為主) 

     融入戶外教育教學內容 共( 4 )節 

特教需求學生

課程調整 

※身心障礙類學生: □無  ▓有-智能障礙(0)人、學習障礙(5)人、情緒障礙(0)人、自閉症(0)人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 0 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.學習內容調整 

(1)戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

簡化為「在協助下利用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力」。 

(2)自然 tr-Ⅱ-1 能知道觀察、記錄所得自然現象的結果是有其原因的，並依據習得的知識，說明自己的想法。 

簡化、減量為「能在協助下知道觀察、記錄所得自然現象的結果是有其原因的，在提問下依據習得的知識回答問題」。 

(3)綜合 2c-II-1 蒐集與整理各類資源，處理個人日常生活問題。 



簡化為「在引導下蒐集與整理各類資源，在協助下處理個人日常生活問題。」。 

(4)綜合 3c-II-1 參與文化活動，體會文化與生活的關係，並認同與肯定自己的文化。 

簡化為「在協助下參與文化活動，體會文化與生活的關係，在引導認同與肯定自己的文化」。 

(5)語文 2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

簡化為「能樂於參加討論，在引導下提供個人的觀點和意見」。 

2.學習歷程調整 

(1)多給予提示、口語說明、解釋與協助。 

(2)在操作性活動上，如種植植物、種菜、採摘、洗百香果、洗愛玉、洗菜、切菜、烹調(煮、烤)、擺盤、訪談、觀察紀錄、拍照、攝影、畫畫、

使用電腦時，適時進行合作式學習、提供引導、提示或具體操作協助。 

(3)訪談及觀察記錄活動適時給予一對一的指導。 

3.學習環境調整 

(1)安排小幫手協助。 

(2)引導常規遵守，安全注意、協助團體中的人際互動。 

(3)畫作欣賞、影片欣賞、分組討論、觀察事物與記錄、電腦操作、煮火鍋、烹飪料理時，適時提醒學生專注力。 

(4)多給予立即性的鼓勵。 

4.學習評量調整 

(1)觀察記錄表：口語解釋、說明題意，或提供範例，協助學生清楚題意後才完成記錄表。 

(2)遇口頭發表或分享時，提供示範、提示、口語引導。 

(3)口語說明題意，或提供範例，協助學生清楚題意後才作答。 

(4)做簡要歸納聆聽重點時提供大量協助與選擇式、少數的選項，並給予較多的時間以口頭回答或作答。 

特教老師姓名：李淑靜 

普教老師姓名：黃巧如 

 


